

Польская «правда» о Второй мировой войне и российский ответ польским фальсификаторам

Научный руководитель – Петелин Борис Валентинович

Воробьева Владилена Вадимовна

Студент (бакалавр)

Череповецкий государственный университет, Гуманитарный институт, Череповец, Россия
E-mail: v1l9a9d8a@yandex.ru

Насколько прав был А.Пушкин, когда в стихотворении «Клеветникам России» писал о «споре славян между собою», в котором верх держала то Москва, то Варшава. Идет XXI в., а конца «спору» все нет. При этом всякий раз, что в прошлом, что в настоящем Варшава не признает никакой другой «правды», кроме своей. Объяснять это особенностями польского менталитета, или ущербностью польской государственности, которая не была постоянной, как это делал С.Куняев, конечно можно. Его статья «Шляхта и мы», а затем и книга с тем же названием всколыхнула польское общественное мнение, но вовсе не в сторону отказа от явной русофобии.

Переписывание далекой от нас истории должного эффекта сегодня не дает. Идет не просто фальсификация ключевых событий, а полное переформатирование их под нынешнюю ситуацию. Радикальные перемены в конце прошлого века, когда исчез главный победитель во Второй мировой войне - СССР, побудили многих историков, публицистов и не только в Польше, но и у нас закрепить в общественном сознании в качестве доминирующих оценок новые интерпретации всего хода войны.

Н.Нарочницкая, президент Фонда исторической перспективы, считает, что «никогда бы на Западе не посмели так беззастенчиво менять трактовку истории, если бы первыми не стали топтать нашу Победу наши же собственные либералы» [2020: 4-5].

Можно вновь сослаться на непоследовательность российской официальной политики, но это не дает никакого права польским властям называть СССР «агрессором», а советских солдат «оккупантами». 600 тысяч жизней было отдано за освобождение Польши. Это должно быть на весах польской «правды».

Польские интеллектуалы вступление частей Красной Армии в 1939 г. на территорию Польши называют не иначе, как «агрессия», «четвертый раздел Польши», осуществленный по сговору с Германией. Поляки ностальгируют по потерянным Восточным Кресам, которые привыкли считать неотъемлемой частью своей страны. Поэтому занятие этих территорий советскими войсками в сентябре 1939 г. рассматривают как месть Сталина за проигранную кампанию 1920 г.

Экс-руководитель израильской службы «Натив» Я.Кедми считает, что современные польские политики переняли самые худшие качества своих далеких предков: «Сейчас их спустили с цепи, сняли намордники, и они полностью возвращаются к той совершенно необоснованной националистической истерике польской шляхты двухсотлетней давности» [Кедми, 2020: 5].

После распада СССР и перемен в Восточной Европе советский, сталинский режим стали сопоставлять с национал-социалистическим в Германии. Такая политика властей была своего рода индульгенцией к возвращению в Европу, в западноевропейские структуры, прежде всего, в НАТО и ЕС. В сентябре 2019 г., во многом благодаря депутатам из Польши, Европарламентом была принята резолюция, главный тезис которой - коммунизм в СССР столь же преступен, как и нацизм в Германии, а Вторая мировая война началась с секретного протокола к договору этих двух стран о ненападении.

По словам президента РФ В.Путина, Европа намеренно замалчивает правду о Второй мировой войне. Таким способом государства Запада стремятся скрыть неудобные моменты собственной истории. При этом польская сторона сознательно умалчивает, что с 1934 г. между Польшей и Германией установились очень тесные партнерские отношения [6].

Напоминание о неприглядных эпизодах в собственной истории вызвало бурю возмущения в Варшаве. Сейм принял резолюцию, в которой обвинил Россию в манипулировании историей и ее фальсификации. В документе <http://www.sejm.gov.pl/Sejm9.nsf/komunikat.xsp?documentId target=>, что СССР и Германия несут равную ответственность за начало мировой войны. Премьер-министр Польши М.Моравецкий германо-советский договор от 28 сентября 1939 г. стал прологом преступлений, совершенных в течение следующих лет с обеих сторон этой границы.

Еще одна тема, которая прописалась в пропагандистской кампании последних лет - Варшавское восстание 1944 г. То, что восстание не было согласовано с действиями Красной Армии, части которой с боями шли на запад, в современной Польше никого не интересует. В ней распространено мнение, что СССР прекратил наступление Красной армии на Варшаву, чтобы повстанцы Армии Крайовой были уничтожены немцами и появилась возможность привезти в Варшаву просоветское правительство. Все утверждения, что Красная армия специально «задержалась» под Варшавой до января 1945-го, не подтверждаются планами советского командования. Даже штаб Армии Крайовой признавал: «Неверно предположение, будто советские войска не заняли Варшаву, потому что желали гибели оплота польской независимости» [Назаров, 2020: 2].

В июне 2020 г. вышла в свет статья В.Путина о Второй мировой войне, которая вызвала резкую реакцию Польши. Варшава обвинила российского лидера в переписывании истории. Поводом стало замечание Путина, что в трагедии Польши виновато ее собственное правительство, которое, преследуя свои интересы препятствовало созданию системы коллективной безопасности в Европе, бросив «свой народ под гитлеровскую машину уничтожения». Эта фраза вывела из себя польское руководство. В превратное толкование статьи включились и отдельные польские историки.

По словам политолога О.Неменского, возможность укрепления позиций России на международной арене рассматривается в Варшаве как потенциальная опасность. Все усилия Польши направлены на то, чтобы подорвать положение Москвы в Европе и лишить Россию статуса страны-победительницы, а в перспективе - членства в СБ ООН, что неизбежно поставит под удар и всю современную архитектуру безопасности [4].

Ранее российские власти закрывали глаза на переписывание в Польше недавней истории. Если и были возражения, то они звучали по большей части неубедительно. Но есть и другие примеры. Журналист Е.Поддубный, дед которого освобождал Польшу, резко осудил «бизнес» польской частной компания, которая штампует «глумливые фигуры красноармейцев». «Мы, русские, очень терпеливый народ. У нас воруют даже правду. . . », ту правду, которую нельзя отдавать никому [2. 17].

Пришло время, а в нынешнем году исполнится 80 лет с начала Второй мировой войны, опираясь на документы, спокойно разобраться в сложной перипетии межгосударственных отношений. В противном случае, количество недобросовестных интерпретаций будет только расти.

Источники и литература

- 1) Нарочницкая Н.А. Грех библейского Хама//Литературная газета. 2020. 18-24 марта.
- 2) Поддубный Е. Вы заигрались, пань!//Родина. 2020. №11.
- 3) Журнал Историк: <https://историк.рф>.

- 4) Журнал Международная жизнь: <https://interaffairs.ru/news>
- 5) Информационно-аналитический портал ПолитПазл: <https://politpuzzle.ru>
- 6) Информационный портал газеты Известия: <https://iz.ru>